



# 发挥“妈妈训教团”作用 创新推进禁毒三年大会战工作

本报讯 加强禁毒工作,治理毒品问题,保障人民群众身心健康,深入推进平安海南、法治海南建设,对全面深化改革开放,建设美好新海南,实现“两个一百年”奋斗目标和中华民族伟大复兴“中国梦”具有十分重要意义。

五年来,海南省妇联作为海南省禁毒委成员单位,认真履行职责,抓住“三八”维权周、“6·26”国际禁毒日、“11·25”消除对妇女的暴力国际日、“12·1”艾滋病防治日、“12·4”国家宪法日等重要节点,依托省妇联信访室、女法官协会、律师志愿者服务中心、“妈妈训教团”、巾帼法治讲师团等平台,密集组织开展普法宣传、禁毒帮教工作,普及毒品危害、禁毒法律等知识,提高群众的拒毒、防毒意识。全省各级妇联组织积极发挥妇女自身独特作用,利用“妈妈”“姐姐”的温情优势,组织“妈妈训教团”和心理咨询师、律师进乡村、进社区、进学校、进家庭、进监所开展禁毒宣传帮教工作,增强禁毒教育工作实效性和针对性。 记者 单正党 通讯员 杨娟 何华 符彩燕

## 独树一帜

### 禁毒宣传帮教富有成效

省妇联常态化推进禁毒三年大会战“严教”工程,创新禁毒宣传手段,采取群众喜闻乐见的形式,组织禁毒教育琼剧、普法琼剧进乡村展演,通过设点咨询、知识竞赛、模拟法庭、发放资料、文艺展演、有奖问答、宣传栏、流动展板等方式开展禁毒宣传帮教,很好地普及毒品危害、禁毒意义等知识,提高老百姓对禁毒工作的认识和支持。在省妇联综治平安建设联系点乐东黎族自治县大安镇加巴村,自2013年以来,省妇联每年深入加巴村开展禁毒防艾普法流动课堂活动,优先选送禁毒琼剧《回归》、普法琼剧《选村官》到加巴村演出,向群众宣传法治、禁毒、防艾等知识。

为发挥女性在参与社会管理创新

和维稳维权方面的独特作用,在省妇联带领和指导下,各市县妇联纷纷组建了富有特色的巾帼禁毒志愿者队伍——“妈妈训教团”。省妇联多次举办专题培训班,对“妈妈训教团”的志愿者们进行培训,邀请专家讲授心理健康、妇女儿童维权、“妈妈训教团”运作模式、妇女与法律等知识,帮助“妈妈训教团”成员掌握禁毒宣传帮教的方式方法,提高禁毒宣传帮教的能力。

如今,全省19支“妈妈训教团”成员的身影活跃在海南禁毒战线,一次次走进戒毒所、社区、农村,与吸毒人员、留守儿童等人员开展面对面交流,进行贴心开导。“妈妈训教团”成为开展戒毒帮教、禁毒宣传乃至法治教育的重要方式。

## 温情帮教

### “妈妈训教团”传递爱心

“妈妈训教团”的妈妈姐姐们,都是没有酬劳的志愿者,她们努力尽自己的一份社会责任,尽自己的绵薄之力,帮助因吸毒暂时迷失方向的“孩子们”重新找到回家的路,重新感受到家的温暖、人间的真情和社会的关爱。

除了重要节点开展禁毒主题宣传活动,“妈妈训教团”成员经常开展“大家访”活动,定期或不定期地走家串户,发放宣传资料,上门拉家常送关怀,了解辖区内吸毒人员的家庭生活情况,精准帮助他们解决遇到的实际困难,组织开展家庭教育讲座、心理抚慰、爱心资助等一系列志愿服务活动,为吸毒人员及家属送去关爱,传递“娘家人”温暖,用真诚唤醒涉毒人员的良知。

“妈妈训教团”成员还与被收治收戒的吸毒人员签订“一对一”帮扶协议,一对一、面对面走访帮助戒毒人员,让他们认识到毒品的危害,坚决戒掉毒品,重回社会,重新做人,重新树立生活的信心。

## 坚持不懈

### 禁毒三年大会战成绩斐然

禁毒三年大会战以来,省妇联坚持每季度一个主题、每月一场活动,充分利用节日契机和各类平台开展禁毒宣传,坚持对全省“妈妈训教团”工作进行督导检查,指导“妈妈训教团”开展工作,不断提高“妈妈训教团”的工作质量和水平。

自2013年8月组建以来,“妈妈训教团”多次被省禁毒委评为禁毒工作先进集体,禁毒工作经验做法在《海南日报》上刊登推广。“妈妈训教团”成员多人受到表彰,其中,1名成员获得了2015年全国禁毒先进个人荣誉称号,8名成员分别荣获2017年、2018年省禁毒工作先进个人,成就喜人。

2018年6月23日,由省禁毒委员会主办的“开放海南,绘画无毒人生”万人彩绘主题活动隆重举行。省妇联组织200多位巾帼禁毒志愿者参加了活动。各市县妇联积极组织当地妇女群众在分会场参加活动,推动“开放海南—绿色无毒”巾帼行动在琼州大地上如火如荼地开展。

# 打通服务妇女“最后一公里” 促进妇女交流与合作

## 全力推进

### 基层妇联组织改革工作取得实效

2017年是推进乡镇妇联组织区域化建设的重要一年。我省妇联改革工作虽然起步较晚,但是不等不拖,主动作为,加速推进以乡镇妇联组织区域化建设和村妇代会改建妇联为重点的基层妇联组织改革工作。

在省妇联的指导和督促下,各市县妇联按照《海南省妇联改革方案》要求,结合当地妇女儿童工作实际,制定市县妇联改革方案,明确改革指标,制定改革进度,落实岗前培训、制度上墙等工作。各市县妇联解放思想,纵深推进,不断创造新经验新做法,夯实妇联基层组织基础,扩大妇联组织社会影响力,取得妇女工作群众广泛的效果。比如,海口市秀英区创造了“秀英模式”,采取同一“选举日”,全区镇街同步选举的方式,率先全部完成妇代会改建妇联的选举工作;屯昌县在“会改联”中把割胶能手、个体经营户、武术表演队员等妇女代表选进妇联领导班子,提高妇女工作的参与度;三亚市吉阳区博后村和三亚兰德国际玫瑰谷发展有限公司实行村企联合,组建村企联合妇联的新型妇联组织。

在全省妇联组织共同努力下,经过八个月的有序推进,全省基层妇联组织改革工作取得显著成效。全省3162个村(社区、农场)全部完成妇代会改建妇联工作,新增村(社区、农场)妇联执委12145个,新增兼职副主席3729个;219个乡镇(街道)完成区域化建设,新增乡镇(街道)妇联执委1524个,新增兼职副主席340个,基本完成了全省乡镇妇联区域化建设和妇代会改建妇联的任务。2017年12月,省妇联在三沙市探索建设妇女之家、儿童之家,实现三沙市妇女儿童之家建设零的突破。全省初步形成了立体化、广覆盖的妇联区域组织网络架构。

## 推进“两新”组织工作

### 实现妇联工作有效覆盖

近年来,“两新”组织发展快速,在经济社会发展各领域的作用和地位日益凸显,在经济发展、扩大就业、稳定基础、满足群众需求、承担社会责任等方面发挥了重要作用,做出了突出贡献。如何将“两新”组织中的妇女纳入妇联工作范围,延伸妇联工作“手臂”和“触角”,提高妇联工作的覆盖面,更好地实现党建带妇建、妇建服务党建,是妇联组织面临的新形势、新任务和新要求。

全省各级妇联积极探索,开拓创新,加快推进“两新”组织的妇联组织建设工作。按照海口、三亚、儋州等市(地)级妇联建立不少于6个,其他市(县)妇联建立不少于3个的“两新”组织的妇联组织建设目标要求,各市县妇联因地制宜,采取多种形式在“两新”组织中探索建立妇联组织。如今,屯昌县妇联在梦幻香山实业投资有限公司、文昌市妇联在紫贝依家慈善会、定安县妇联在文笔峰盘古文化旅游区、澄迈县妇联在海南中航特玻材料有限公司、陵水黎族自治县妇联在雅居乐房地产开发有限公司等妇女就业集中的企业中建立了妇联组织,做到哪里有妇女,哪里就有妇联,把妇联组织这个“娘家”建到妇女群众身边,倾听妇女呼声,更好地服务妇女,让妇女随时回“娘家”,跟“娘家人”交流思想、工作和生活。

## 推动妇女对外交流

### 增进妇女交往和友谊

“海纳百川,有容乃大”。海南位于中国最南端,雄踞辽阔的南海之上,是中国的第二大宝岛,与台湾岛隔海相望。生于斯、长于斯的海南妇女,以大海般的胸怀与抱负,迎接四方宾客,共叙友谊,同绘妇女发展美好蓝图。

五年来,全省各级妇联积极开展富有特色的妇联统战联谊和妇女民间外交工作,增进妇女的交往与合作。省妇联积极贯彻落实中央、省委对台工作部署,主动做好与台湾妇女及妇女组织的联络交流工作,共组织海南妇女代表团10批141人次赴台开展交流活动,与台北、台中、屏东、嘉义等地妇女组织就妇女儿童工作进行交流,接待台湾来访妇女及妇女组织8批165人;连续三年联合举办“回娘家——台湾海南女儿回琼省亲交流活动”,密切台湾海南女儿及家属联络联谊,增进琼台两地妇女之间的交流与友谊。做好国内外妇女代表团的来访交流工作,举办第七届泛珠三角区域妇女发展合作促进会,11个省区市及港澳台地区的妇女组织和优秀妇女代表200余人参加大会,共议区域妇女创新发展大计,组团参加第八届亚洲女性发展论坛、中国妇女手工制品博览会等交流活动;接待来琼考察的北京英联邦协会代表团、巴西妇女代表团、非洲驻华大使夫人代表团,做好欧华会来琼召开第七届会员大会和联谊交流的协调联络工作,协调安排加拿大蒙特利尔海南同乡会座谈会,积极搭建女性交流联谊和形象展示平台,促进海南妇女的对外交往与合作,推动海南妇女工作与妇女事业的创新发展。

本报讯 为把妇联组织建设成为党开展妇女工作的“坚强阵地”和深受广大妇女热爱的“温暖之家”,全省各级妇联组织始终把代表和维护广大妇女的利益,全心全意为广大妇女服务作为工作的出发点和落脚点,把联系和服务妇女群众作为妇联工作生命线,强“三性”,去“四化”,推进妇联改革工作,构建妇联组织新格局,团结、凝聚和动员妇女,促进妇女交流发展和提高。

记者 单正党  
通讯员 杨娟  
何华  
符彩燕